

《福音》

系列讲章

Simon Yin 牧师



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

祷告（上）

今天的证道经文有两处。

诗篇 62: 8: “你们众民当时倚靠他，在他面前倾心吐意。神是我们的避难所。”

约翰福音 14: 13 - 14

13 你们奉我的名无论求甚么，我必成就，叫父因儿子得荣耀。

14 你们若奉我的名求甚么，我必成就。

祷告一方面是很简单的事情，孩子也会祷告，另一方面又是非常难的事情，信主多年的弟兄姊妹都可能挣扎该怎样祷告。祷告是上帝赐给的三个主要恩典管道之一，这三个恩典管道好像三根血管一样，上帝把在基督里的恩惠赐给我们。第一根血管是神的话语，特别是听道。第二根血管是圣礼，就是洗礼和圣餐。第三根血管是祷告。对于许多人来讲，祷告是最难的。不管我们处于怎样的属灵状态，祷告是一生需要学习的功课。让我们再次听圣经怎样教导我们祷告，学习在祷告中荣耀神和享受神。

这次讲道是主题式讲道，就是围绕祷告这个主题，使用多处的经文来证道。祷告这个主题很大，有很多地方可以讲，我这次的证道是按照威斯敏斯特大教理问答的框架来讲祷告。威斯敏斯特大教理问答 178-185 问答很好地总结了圣经中关于祷告这个主题的许多经文，我就依据这个框架和依据的经文来讲。这个证道是祷告的上部分，重点是祷告的核心和方法。**祷告是内心渴望的敬献，是奉基督的名。**

这次证道的题目是祷告（上）

第一个要点是：内心渴望的敬献

第二个要点是：奉基督的名

首先听第一点，祷告是
内心渴望的敬献

威斯敏斯特大教理 178 问答这样定义了祷告：“祷告就是奉基督之名，藉着圣灵的帮助，把我们的愿望呈给上帝；承认我们的罪，并以感恩的心承认祂的怜悯。”**祷告是恭敬献上自己内心的渴望，而且是唯独向神的献上。**

祷告是把自己的内心的渴望献上。诗篇 62: 8 “你们众民当时倚靠他，在他面前倾心吐意。神是我们的避难所。”诗篇 27: 8 “你说：“你们当寻求我的面。”那时我心向你说：“耶和華啊，你的面我正要寻求。””诗篇 42: 1 “神啊，我的心切慕你，如鹿切慕溪水。”我们看诗篇的祷告，没有哪一个祷告不是从心里发出。祷告是向神的倾心吐意，是灵魂的表白，是灵魂的全然投入，把自己灵魂深处的渴望呈现在上帝面前。

祷告是内心渴望的献上，不仅仅是把事情列出来。我们虽然在祷告中可以摆上各样的事情，祈求神的帮助，但是更重要的不是列出这些事情，完成祷告的任务，而是把我们的心愿摆在神的面前，这是祷告的核心内容。如果仅仅是向上帝陈明一些事情，这样的祷告是灵魂三方面之一理智的行动，灵魂的另外两个方面即内心的情感和意志则不在其中，与倾心吐意、灵魂的表白有较大的差别。

我们常常压制自己的感情，抑制自己的渴望，这样做有时有好的一面，但是也容易使我们不知不觉中失去了丰富的情感，对自己的内心渴望麻木，没有感觉。我们以这样的状态来到神的面前祷告，除非我们遇到很大的难处，我们容易是清单式的祷告，很不容易倾心吐意。祷告成了头脑、理智的动作，不是灵魂三方面一同的动作。祷告的核心内容促使我们转换焦点。焦点不单单是我们有哪些事情需要祷告，而是我们在祷告事项中内心渴望是什么。搜寻自己的内心，发现自己的渴望，把自己的心掏出来，把心愿裸露出来，呈现在上帝面前。我们搜查自己的灵魂深处，有时会发现自己的心愿居然是如此肮脏，这时就把污秽的心带到神的面前。我们搜查自己的灵魂深处，有时发现自己就是耶稣基督所说的“这百姓用嘴唇尊敬我，心却远离我”，这时就把那远离、冷淡、枯干、假冒为善的心摆在神的面前，祈求赦免、复苏、医治。我们搜查自己的灵魂深处，有时会发现我们心里有美好的愿望，但是对于能否成就却充满了怀疑和不信。这时你把内心的怀疑和不信都一同摆在神的面前，祈求他的赦免，愿上帝增加你的信心。在这样的祷告本分中，我们真心地悔改认罪，如大卫祷告说，“我的罪常在我面前。”在这样的祷告本分中，我们再次蒙耶稣的宝血洗净，感受上帝在基督里面赐给我们的丰盛，重新点燃对上帝的敬畏和爱戴，从而荣耀神，也享受神。祷告中的享受神是基督徒生活中非常享受的部分，哈拿在祷告之后享受的平安是无人能给的，诗篇的作者们在用全心祷告的最后都发出了赞美，好像胜过了苦难一般。虽然暴风雨没有停，但是他们的心在祷告中到达了暴风雨中的避难所、安全港。

我们专注献上自己的渴望，我们就在祷告中发现渴望下面的渴望，好像洋葱一层又一层。在祷告中，我们有时会惊讶于自己内心的丑陋。我们可能发现自己最深的渴望原来是对自己自私的爱。在这样的祷告中，我们看见自己假冒为善，明白保罗所说的“在我里面没有良善”，圣灵也带领我们想起基督是那么不同。我们在祷告中悔改和相信，再次经历赦罪的恩典，坚固我们对基督、对上帝的信靠。相反，在祷告中，我们有时发现自己最深的渴望是对上帝的爱和渴慕，如诗篇 73: 25 “除你以外，在天上我有谁呢？除你以外，在地上我也没有所爱慕的！”在祷告中，我们有时发现自己特别爱一个人，爱得如同自己一样。当我们在祷告中发现自己有这样的渴望时，我们知道这不是我们自己里面能自己生成的，而是圣灵在我们里面运行，生成了这样的渴望。于是在祷告中我们惊讶，我们赞美，我们感恩；祂实在美好。

祷告不仅仅是关注内心的渴望，而且是**唯独向神的恭敬地献上，即祷告是敬拜的一部分**。圣经把祷告与圣殿中的香相连，而且比作圣殿中的献祭。诗篇 141: 2 “愿我的祷告如香陈列在你面前；愿我举手祈求，如献晚祭。”祷告是一个敬拜的活动，是祭司的烧香，是祭司献的晚祭。祷告的敬拜属性让我们重新思考我们的祷告。敬拜意味着赞美、认罪、感恩、祷告多个方面。虽然祈求是祷告的一个重要内容，但不是唯一内容。另外，祷告的敬拜特色意味着祷告祈求要与敬拜相称。耶稣基督的主祷文透着敬拜的香气。如果我们祷告的内容几乎全是祈求，而且祈求的都是很自我、很自私的内容，这样的祷告不是敬拜神，而是利用神。如果我们的祷告没有敬拜的气息，只是索要，那么我们的祷告与圣经描述的会幕里的烧香以及圣殿中的晚祭没有关系。还有我们祷告时如果态度比较随便，或者翘着二郎腿祷告，这些都表明我们内心对于祷告的认识和态度。让圣灵光照我们的祷告，改变我们的祷告。不是虚情假意，不是随随便便，而是祈求圣灵真的把自己的祷告成为一种敬拜。祈求圣灵帮助我们能先求神的国和神的义，有敬拜的香气，有赞美、认罪、感恩、祈求、降服等各个方面的平衡。

祷告是把内心渴望的敬献给上帝。那么如何祷告呢？祷告的方法是 …

2. 奉基督的名

上帝要我们奉基督的名祷告。那么什么叫“奉基督的名”，为什么要“奉基督的名”祷告？

“奉基督的名”祷告是请求上帝因为基督的缘故而怜悯我们。借着使用这个名，祷告的人就从基督及中保的工作中得着祷告所需的鼓励、勇气、力量和期待。这样的祷告荣耀神也享受神，如同威斯敏斯特大教理问 180 问所总结的。

“奉基督的名”是指因为基督的缘故。哥林多前书 6: 11 “如今你们奉主耶稣基督的名，并借着我们神的灵，已经洗净、成圣、称义了。”这句话是说，你们因着基督的缘故，已经干净了、圣洁了、可以称为义人了。威斯敏斯特大教理问 180 问对于“奉基督的名”的解释的核心也是解释为“因为基督的缘故，for the sake of Christ”。“奉基督的名”有两类用法。第一类用法是用于人与人之间的关系，比如使徒彼得“奉基督的名”吩咐瘫子起来。这时“奉基督的名”是指作为基督的使者，带着基督的权柄。第二类用法是用于人与上帝之间的关系，比如刚才的经文，“奉基督的名，你们已经洗净”。这节经文说，因为基督的缘故，你们被洗净了。

“奉基督的名”祷告是请求上帝因为基督的缘故而怜悯我们。我们来到上帝面前，是凭着基督以及基督的工作，特别是他献祭赎罪的工作。我们好像逾越节时的以色列人在涂有羔羊之血的门后面。上帝一看见门上的血，就不杀死房子里面的长子，就这样羔羊的血救了许多人。我们得救，是上帝因为基督的宝血怜悯我们，不按照我们的罪孽杀我们，反而把基督里面的永生赐给我们。不但我们得救是因为基督的缘故，我们的祷告也因基督的缘故蒙垂听，蒙怜悯。

这是“奉基督的名”祷告的含义，就是请求上帝因为基督的缘故而怜悯我们。那为什么要奉基督的名祷告？**这是因为我们的罪性，我们向神的祷告需要神和人之间的一位中保。**

罪人的祷告有没有可能，不借助中保，直接达到上帝的面前？完全不能。以色列人曾经想不要中保，直接来到上帝面前，却遭遇上帝的愤怒。民数记 16 章记载，利未的曾孙可拉一党，认为自己是圣洁的，耶和华已经与他们同在，他们不需要摩西、亚伦在他们与神中间作中间人。他们不知道耶和华能与他们同在，恰恰是因为有摩西、亚伦所预表的中保基督。可拉一党想要弃绝在神和人中间的摩西和亚伦，这惹动了上帝的怒气。上帝要灭绝全以色列的会众，但摩西和亚伦的恳求下，会众的命保下来了。但是可拉的家眷“都活活地坠落阴间”，以及 250 个拿着香炉的首领被从耶和华那里出来的火烧灭了。

上帝对这 250 个香炉有特别指示。民数记 16: 39 - 40 记载，“于是祭司以利亚撒将被烧之人所献的铜香炉拿来，人就锤出来用以包坛，给以色列人作记念，使亚伦后裔之外的人，不得近前来，在耶和华面前烧香，免得他遭可拉和他一党所遭的。”

第二天，以色列全会众开始攻击摩西和亚伦，于是耶和华要灭绝这些百姓。摩西对亚伦说：“拿你的香炉，把坛上的火盛在其中，又加上香，快快带到会众那里，为他们赎罪，

因为有忿怒从耶和华那里出来，瘟疫已经发作了。”…（亚伦）就加上香，为百姓赎罪。他站在活人死人中间，瘟疫就止住了。”

我们要特别留意亚伦的香炉。站在活人死人之间的亚伦的香炉，和 250 位首领的香炉不同。不同之处在于亚伦香炉的火的来源是祭坛，是赎罪的祭坛。上帝因为这个坛，悦纳这个坛上的火所烧的香。如果我们不用这个坛上的火，就是使用自己的火，就是“凡火”，那么我们的香，不管是首领们的香，还是祭司的香，引动的只能是上帝的愤怒。利未记 10: 1-2 “亚伦的儿子拿答、亚比户，各拿自己的香炉，盛上火，加上香，在耶和华面前献上凡火，是耶和华没有吩咐他们的，就有火从耶和华面前出来，把他们烧灭，他们就死在耶和华面前。”但是一旦香炉的火是从赎罪的祭坛中来，如站在活人死人中间的亚伦的香炉上的火，上帝的愤怒就“止住了”。我们的祷告好像香，如果没有“坛上的火”，靠着“凡火”，不要说达到上帝的面前，连我们生命的存活都是问题。不但是祷告的香需要祭坛的火，祷告的嘴唇也需要祭坛的炭来洁净。以赛亚书在 6: 5-7 记载自己看见主在高高的宝座上。“那时我说：“祸哉！我灭亡了！因为我是嘴唇不洁的人，又住在嘴唇不洁的民中；又因我眼见大君王万军之耶和华。” 有一撒拉弗飞到我跟前，手里拿着红炭，是用火剪从坛上取下来的，将炭沾我的口说：“看哪，这炭沾了你的嘴，你的罪孽便除掉，你的罪恶就赦免了。””没有中保，罪人完全无法来到神的面前，不要说祷告，性命都难保。

这是我们为什么要奉耶稣的名祷告，那么祷告中如何使用这个名？不是空空地提及这个名，而是从基督及中保的工作中得着祷告所需的鼓励、勇气、力量和期待。

基督的名在祷告中容易而且常常被空空地提及，甚至是作为结尾的记号。第三诫命特别警告不可妄称耶和华你神的名，而我们很容易在祷告中妄称耶稣的名。“奉基督的名祷告”几乎没有了任何意义，而无意义地空提耶稣的名就是妄称了耶稣的名。其实我们容易妄称的名，恰恰是祷告中最关键的一句话。轻忽了这个名，我们好像可拉一党，认为我们很不错，直接可以与上帝同在，不需要中保，我们可以直接向上帝祷告。

“奉基督的名”祷告，在正确使用的时候，给祷告的人从基督及中保的工作中得着祷告所需的鼓励、勇气、力量和期待。我们的祷告因为有坛上的火，如大祭司献上的香一样蒙耶和华悦纳。挪亚在洪水之后献上洁净的动物作为燔祭，耶和华“闻那馨香之气”，就不再因为人的缘故咒诅地。完全圣洁的基督作为最洁净的祭物被献上，基督的香气是何等被上帝悦纳！我们的祷告因为基督的献祭，我们受鼓励，有期待。我们祷告献上的香不是“凡火”所献的，乃是用“坛上的火”，是上帝极其喜悦的。因此我们非常有信心上帝会悦纳我们的祷告，垂听我们的祈祷，期待上帝极其智慧、公义、恩典的回应。

今天的证道的重点是祷告的核心和方法。**祷告是内心渴望的敬献，是奉基督的名**。祷告内容的重点是内心的渴望，把自己的心献上。祷告是敬拜的一部分。祷告是奉基督的名，不是空空提及基督的名字，而是恳求上帝因为基督的缘故而施怜悯给我们。奉基督的名祷告，是因为我们实在是罪人。我们的祷告就好像是可拉和一党的祷告，是惹动上帝的愤怒的。不要说祷告到达上帝那里，就是活命都成问题。但是因为有一位中保，你借着他所献的祷告必蒙上帝的悦纳。愿你成为祷告的人。愿你因为大祭司耶稣基督，成为享受祷告的人。愿你靠着圣灵祷告，总是把自己的渴望献上，总是欢欢喜喜奉耶稣的名。你原来靠自己来祷告，祷告的血管是堵塞的，很少借着祷告享受基督的恩惠。如今愿你倚靠基督的

名祷告，信靠他，上帝会藉着你的祷告赐恩给你，特别是平安。很多祷告的起因是不安、挂虑，而祷告的结果是上帝在基督里所赐的平安。腓立比书 4: 6 - 7 “应当一无挂虑，只要凡事借着祷告、祈求和感谢，将你们所要的告诉神。神所赐出人意外的平安，必在基督耶稣里，保守你们的心怀意念。”愿你越来越重视祷告，愿上帝借着祷告这个恩典的血管，不断将基督的营养和恩惠赐给你，愿你在祷告中渐渐成长，越来越像基督。阿们